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Filozofická fakulta Ostravské univerzity v Ostravě

Informace o přijímacích zkouškách podle studijních programů

1.  Studijní program B7310 Filologie
a) Studijní obor Český jazyk a literatura 
Forma přijímací zkoušky: písemná 
Test z Českého jazyka a literatury - varianta 3

Úplné zadání písemné přijímací zkoušky nebo její části (u testů s výběrem odpovědi správné řešení):      

Přijímací zkoušky z českého jazyka 2004 – FF OU

Písemný test B

1. Určete počet písmen …9…., hlásek …11…. a slabik …4… ve slově podvědomě.

2. Ve větě Helena se na ni kysele usmála podtrhnětě přízvučné slabiky a vypište příklonky……ni, se….

3. Napište sloveso seznámit se ve tvaru 3. os. mn. č. podmiňovacího způsobu přítomného v činném rodě    

 (pro mužský rod): ................. seznámili by se..................

4. Označte větu (věty), ve které (kterých) je chyba pravopisná nebo tvaroslovná:

(A) Dávám přednost zelenému čaji.

(B) Svůj příběh mi vyprávěla snad sto krát.
(C) Zvu vás na výstavu grafik Cyrila Boudy.

(D) Obědnám si kávu se šlehačkou.
5. Označte slovesný tvar (slovesné tvary), ve kterém (kterých) je chyba:

(A) Naše děti jedí čerstvé jogurty každý den.

(B) Naše děti jí čerstvé jogurty každý den.
(C) Prosila nás, aby jsme ještě nechodili.
(D) Prosila nás, abychom ještě nechodili.

6. Z věty Mám problémy s  vašima / vašimi dětmi vypište spisovnou…vašimi……                                           a nespisovnou……vašima… podobu zájmena  váš.

7. Vypište kořeny slov:

rusovláska ....... rus, vlás.........    
 řeholník .........řehol.........                  rozpustit ........ pusť........

8. Ke každému slovu napište jedno synonymum:

frmol ......shon..........         

  příležitost .........šance...........               gravidní ........těhotná......

9. Ze slov vyberte to (ta), které (která) se od ostatních nejvíc odlišuje (odlišují) způsobem, jakým bylo (byla) utvořeno (utvořena):

(A) samice
(B) sazenice

(C) kadeřnice  
(D) manželka

(E) oslice 
(F) malířka

(A) 10. Označte spojení, které odpovídá významu rčení „vypadá, jako by louskal cvrčky“:

(B) je vegetarián 

(C) je hubený
(D) je bezzubý 

(E) je obézní

11. Označte větu (věty), ve které (kterých) je přivlastňovací adjektivum:

(A) S matčinými sestrami se naše rodina již několik let nestýká.
(B) Přineste si svoje slovníky.

(C) Jejich studijní výsledky nebyly nejlepší.

(D) Rozzlobeně se na nás podíval a zavřel okno.

12. Označte větu (věty), ve které (kterých) není zastoupen větný člen předmět:

(A) Od té doby se štítila hadů.

(B) Vyprávějte mi o vašem městě.

(C) Klidně se posaďte do křesla.
(D) Vzpomínám si na všechny svoje spolužáky.

13. Následující souvětí obsahuje ..2.. vět hlavních a ...2.... vět vedlejších.

Vařila nemocnému všelijaké čaje, které jí poradil, a krmila ho lesním medem, jako krmí sýkorka svá mláďata.  

14. Přiřaďte domácí ekvivalenty k cizím termínům:

(A) partikule

(B) pronominální

(C) diftong

(D) dialekt

(E) vokativ

A ..4...  B ..5..    C ..2..    D ..3..     E ..1....

(1) pátý pád

(2) dvojhláska

(3) nářečí

(4) částice

(5) zájmenný

15. Napište názvy dvou odborných časopisů, které se zabývají českým jazykem: ………………Naše řeč, Slovo a slovesnost…………..………………….....

Přijímací řízení pro rok 2004/05
česká literatura

TEST A

I. (4) Doplňte vynechané údaje (literární směr, název sborníku, jména osobností apod.):

...A...

………………………………
...B...

………………………………

...C...

………………………………

...D...

………………………………

Básnická avantgarda zvolna ztrácela na početnosti tvůrců i na vývojové podnětnosti. Programový teoretik A a přední básník B se snažili udržet „modernost“ i „revolučnost“ umění, obě od sebe se vzdalující složky, pospolu. B i A přecházejí v průběhu třicátých let k C. C neměl být jen básnickým, ale i šíře kulturním hnutím, revoltou proti měšťanské společnosti. Chtěl uvolnit lidskou představivost od krunýře kontroly rozumu, osvětlit „nadrealitu“, podvědomá a potlačovaná hnutí, osvobodit „princip slasti“. Skupina, která ve třicátých letech u nás tento směr prosazovala, neměla kromě B básnickou osobnost – D napsal jen několik takových básní (Zrcadlo noci).

II. (12) Uveďte autora a název díla, jež je charakterizováno:

A.
……………………………

…………………………………

B.
……………………………

…………………………………

C.
……………………………

…………………………………

D.
……………………………

…………………………………

A.  Hlavním dějištěm je Paříž. Tam český lékař (a zároveň vypravěč) pozná Slováka Rojka. Toho pronásleduje vidina porobeného Slovenska a pocit krajního provinění vůči anglické dívce, která ho milovala; hyne posléze v plamenech zchátralého domu. S ním shoří i trojice žen, vyčerpaných neopětovanou láskou. Stostránková próza se dovolává Dostojevského, cituje mýtus anglického romantika Th. de Quinceyho. Je plna úvah o současné filozofii a umění.

B.  Mladý inženýr vynašel chemickou výbušninu, která by mohla zničit svět. Jeho objevu se snaží zmocnit se velmoci i diktátoři. Je uvězněn, uniká, setkává se s d’Hémonem, ďáblem, který mu nabízí moc a vládu nad světem. V závěru část už vyrobené směsi způsobí katastrofický výbuch, ale inženýr je zachráněn a dostává se mu vykoupení. Setkává se s tajemným staříkem – má rysy pohádkového dědečka, hrdinova otce i Boha.

C.  O autorově životě víme málo. Byl nižší šlechtic nebo svobodný sedlák; slyšel kázat Husa; pobýval v Praze, kde se stýkal s husitskými bohoslovci, ale opustil ji rozčarován husitskou válečnou praxí. V tomto díle vyšel z vypravování o zázračném rybolovu, které se čte v evangeliu podle Lukáše, a alegoricky je rozvedl: síť, do níž budoucí apoštol Petr ulovil na Kristův příkaz tolik ryb, že se mu trhala, je alegorie Kristova zákona; Petr a jeho pomocníci jsou alegorie věrných kněží; ryby spočívající v síti jsou alegorií věřících, kteří se podrobují Kristovu zákonu; ryby, které síť trhají, jsou alegorií zatracenců, kacířů a hříšníků.

D.  Ve hře z roku 1915 – kterou s Kvapilovými Oblaky spojuje idylické prostředí venkovské fary, erotika a kouzlo léta – zůstal autor věrný svému tématu: oslavě mládí, přírody a rozbouřených smyslů. Student Jan Skalík výbojným neklidem „nakazí“ i střízlivé lidi středního a staršího věku. Lyričnost, jazyk dialogů i časté scénické poznámky, osvětlující vnitřní hnutí postav, sbližují hru s autorovými prózami.

Přečtěte si následující úryvek a napište:

E. název povídky


....................................... ,

F. kdo je vypravěčem

………………………... ,

G. proč se pan Vojtíšek rozpláče 
………..……………..... ,

H. jak začalo jeho neštěstí

......................................…
Byl jsem v sobotu před domem a viděl blížícího se pana Vojtíška. Pan Herzl stál jako obyčejně v bílé své zástěře mezi domem, opřen o kamennou veřej. Mimovolně, v nevysvětlitelném strachu jakéms jsem veběhl do domu a skryl se za silná vrata. Kolem stěžejí viděl jsem blížícího se pana Vojtíška dobře.

Čepice se mu v rukou třásla. Nepřicházel s jasným úsměvem jako jindy. Hlava byla sklopena, nažloutlé vlasy zcuchány. „Pochválen buď pán Ježíš Kristus,“ pozdravoval obyčejným hlasem. Přitom se mu hlava povznesla. Tváře jeho byly bledy, oko jakoby dřímotou potaženo.

„To je dobře, že jdete,“ mínil pan Herzl. „Pane Vojtíšku, půjčte mně dvacet tisíc. Nebojte se, že přijdete o ně, budou na dobré hypotéce. Mohl bych teď koupit dům tady vedle U labutě –“

Nedomluvil.

Panu Vojtíškovi vyhrnuly se slzy náhle proudem. „Vždyť jsem – vždyť jsem –,“ zavzlykal, „já byl po celý život tak poctivý!“

Potácel se přes ulici a sklesl u zdi pod zatáčkou k Hradu. Hlavu položil na kolena a štkal hlasitě.

III. (6) U zvýrazněných veršů pojmenujte užité básnické prostředky. Pohybujte se v rámci těchto termínů: anafora, metafora, personifikace, přesah:

Jan Skácel: Město které musím

Tramvaje jako šperky ze zlata

a rozsvícené nikde vrátka

a davy proudí na zelenou

zdymadlo města – křižovatka

…………………………………

Záhy však upadají do tmy

domy a města na Radlase


…………………………………

a město které tolik musím

usíná a propadá se                                              

A najednou jsem v Brně sám

a mraky letí bůhvíkam


…………………………………

jak chvatně natrhané kvítí

A do kopce spí Zelný rynek


…………………………………
a nad ním jako mandarinek

(ten k nedostání) luna svítí

Jaké rýmové schéma je uplatněno v kvartetech? Označte toto schéma pomocí písmen a, b, c 

a uveďte jeho název.                                                              

                                                                                ……………………………

Určete metrum (rytmus) následujícího verše: „A najednou jsem v Brně sám“          

                                                                                ……………………………

IV. (8)

Odpovědi na následující otázky vpisujte do této tabulky:

1.
……
5.
……

2.
……
6.
……

3.
……
7.
……

4.
……
8.
……

1. Brno bylo jedním ze základních zdrojů inspirace pro následující autory:

A. J. Kolář, I. Blatný, M. Florian      
B. O. Mikulášek, J. Seifert, R. Těsnohlídek     

C. R. Těsnohlídek, I. Blatný, O. Mikulášek 

D. M. Holub, M. Florian, J. Skácel

2. O kterém uměleckém směru pojednává následující učebnicová definice?

Odmítá avantgardní koncepce tzv. revoluce v umění a pokládá je za utopii, stejně jako revoluci společenskou. Vrací se ke slohům minulosti, přičemž zpravidla paroduje jejich sklon k absolutizaci určitých tvárných schémat, prostředků i postupů. Často se využívá citací, parafrází, připomínají se díla časově starší. Ve snaze oslovit čtenáře bývá zároveň využíváno i nápadně různorodých poetik – vysoké literatury vedle triviální, brakové a dobrodružné.

A.
    naturalismus    


C.
ruralismus

B.
    socialistický realismus   

D.
postmodernismus

3. K českému literárnímu undergroundu patřili tito autoři: 

A. S. Karásek, I. M. Jirous, V. Brabenec    C. Z. Salivarová, P. Tigrid, A. Lustig

B. L. Vaculík, E. Kantůrková, K. Pecka     D. B. Reynek, Z. Rotrekl, I. Slavík

4.  V meziválečné kritice působili:    A. O. Fischer, A. Novák, F. X Šalda, J. Lukeš

                                                           B. B. Václavek, M. C. Putna, J. Lopatka, F. X. Šalda
                                         C. V. Černý, O. Fischer, A. Novák, B. Fučík

                                                     D. V. Macura, B. Václavek, M. Blahynka, F. X. Šalda

5.    Já chci pořádnýho chlapa jak má bejt

       Chlapa sevšímvšudy jak má bejt

       A taky chci mít na něj glejt

       Já chci chlapa co mi děti udělá

       Hezký děti hezky udělá

       S takovým budu pořád veselá

       Já chci pořádnýho chlapa na míru

       Chlapa jaksepatří na míru

       Aby byl z masa a ne z papíru

Citovaná báseň J. Žáčka je napsána formou: 
A. šansonu
C. šantánové písně

                                                                       
B. blues
D. spirituálu

6. Milan Kundera je autorem následujících dvou knih:

A. Žert, Má veselá jitra                                    C. Pestré vrstvy, Směšné lásky
B. Nesnesitelná lehkost bytí, Katyně               D. Nesmrtelnost, Valčík na rozloučenou

7. Který autor letos získal cenu Magnesia Litera za prózu?

A. D. Hodrová (Komedie)

B. M. Urban (Stín katedrály)

C. A. Bajaja (Zvlčení)

8. Která literární periodika vycházejí v současnosti?

A.
  Tvorba, Kmen, Literární měsíčník
   C.     Tvář, Literární noviny, Plamen

B.
  Tvar, Host, Česká literatura

   D.
Revolver revue, Host do domu, Světová

                                                                                   literatura 

Správné odpovědi

TEST A

I.
A. Teige



B. Nezval


C. surrealismus



D. Biebl

II.
A. Zeyer, Dům u tonoucí hvězdy

B. Čapek, Krakatit

C. Chelčický, Siet viery

D. Šrámek, Léto


E. Přivedla žebráka na mizinu


F. „Neruda“


G. posuď sám


H. posuď sám

III. metafora, přesah, anafora, personifikace

rým přerývaný

jamb

IV.       1. C, 2. D, 3. A, 4. C, 5. B, 6. D, 7. C, 8. B 

Kritéria pro vyhodnocení a postup, jakým se stanoví výsledek přijímací zkoušky nebo její části:

Při dosažení minimálně 27 bodů včetně v písemné části uchazeč postoupí do části ústní.

Základní statistické charakteristiky písemné přijímací zkoušky nebo její části:


Počet uchazečů, kteří se zúčastnili písemné přijímací zkoušky: 52


Nejlepší možný výsledek písemné přijímací zkoušky: 70


Nejlepší skutečně dosažený výsledek písemné přijímací zkoušky: 61


Průměrný výsledek písemné přijímací zkoušky: 38,91


Směrodatná odchylka výsledků písemné přijímací zkoušky: 9,62


Decilové hranice výsledku zkoušky:

d1=26.2 : d2=32 : d3=34 : d4=35.8 : d5=39.5 : d6=41.6 : d7=43 : d8=45 : d9=49.7 

Ostrava 28.6.2004

Zpracovali:  Mgr. Petr Hrtánek, Ph.D., PhDr. Martin Pilař, CSc. 

Za správnost odpovídá: PhDr. Martin Pilař, CSc. 







